

# Landesastenkonzferenz (LAK) Baden-Württemberg

## Protokoll

über die Sitzung der Landesastenkonzferenz Baden-Württemberg am 12.03.2017, an der  
Hochschule der Medien Stuttgart

Beginn: 12:00 Ende: 16:41

Anwesende Mitglieder des Präsidiums: Alina Schindelar, Fabian Wiedenhöfer, Florian Beck

Anwesende Delegierte der Verfassten Studierendenschaften:

<i>Name, Vorname</i>	<i>Uni /Hochschule</i>	<i>Stimmberechtigung?</i>
Otlinghaus, Fritz	Uni Stuttgart	Nein
Müller, Philipp	DHBW Mosbach	Nein
Kindler, Waldemar	DHBW Mosbach	Nein
Weindl, Florian	DHBW Mosbach	Nein
Klein, Lukas	Uni Mannheim	Nein
Seeberger, Jan	Uni Mannheim	Nein
Heckmann, Leon	Uni Mannheim	Nein
Schwieder, Astrid	Uni Mannheim	Ja
Frey, Georg	DHBW Mosbach	Nein
Uebe, Stephan	DHBW Mosbach	Nein
Lindner Matthias	DHBW	Nein
Heck, Maximilian	DHBW	Nein
Westphal, Lara	DHBW	Nein
Bader, Richard	DHBW	Nein
Albersten, Hauke	DHBW	Ja
Fuso, Marco	DHBW	Nein
Ruben, George	HFG Schwäbisch Gmünd	Nein
Kellermann, Dennis	Heilbronn	Nein
Zeiler, Cornelia	Heilbronn	Nein
Löffler, Florian	Uni Ulm	Ja
Wohlwend, Victoria	Uni Ulm	Nein
Von Woedtke, Leonhard	Uni Konstanz	Ja
Graf, Sarah	Uni Hohenheim	Ja
Grönig, Leon	Uni Freiburg	Ja
Schön, Isabel	Uni Freiburg	Nein
N.H.	Hochschule Esslingen	Ja
Fuhr, Yvonne	HVF Ludwigsburg	Ja
Haas, Natalie	HVF Ludwigsburg	Nein
Hassler, Kevin	Hochschule Ulm	Ja
Schulz, Lukas	Uni Stuttgart	Nein
Tengler, Mauritius	HFT Stuttgart	Ja
Harter, Fabian	HS Offenburg	Ja
Kolbe, Johannes	HDM Stuttgart	Nein
Kurz, Marisa	HDM Stuttgart	Ja
Nguyen, Minh Tu	HDM Stuttgart	Nein
Wolff, Felix	Uni Stuttgart	Ja

Heil, Antonia	Uni Stuttgart	Nein
Tighilt, Anas	Uni Stuttgart	Nein
Schulist, Maximilian	HFG Schwäbisch Gmünd	Ja
Beck, Florian	Hochschule Biberach	Ja
Neumann, Magdalena	PH Heidelberg	Ja
Schindelar, Alina	HFT Stuttgart	Nein

## Tagesordnung

1. Begrüßung und Formalia
2. Bericht aus dem Präsidium
3. Rundgang der Hochschulen
4. Landesweitessemesterticket
5. Studiengebühren für Zweitstudium und ausländische Studierende
6. Landeslehrpreis (Wahl der Kandidaten)
7. Gerichtsurteil Landeshochschulgesetz
8. Stimmführer DAAD
9. Information/Austausch
10. Sonstiges und Abschluss

*Protokoll: Florian Beck, Präsidium*

*Sitzungsleitung: Fabian Wiedenhöfer, Alina Schindelar*

### **TOP 1: Begrüßung und Formalia**

Das Präsidium begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung.

Beschlussfähigkeit: 18 Stimmberechtigte Personen anwesend

### **TOP 2: Bericht aus dem Präsidium**

- Die Satzung des Fördervereins der Landesstudierendenvertretung ist fertig.  
 Ende März wird durch einen Termin beim Notar und einer Bank der Verein gegründet.
- Studiengebühren Mehrere Gespräche und Plattformen
    - Gespräch mit Ministerpräsidentin Bauer
    - Gespräch mit Frau Bauer in Heidelberg zum Thema Faktencheck, Infoblatt dazu
    - Telefonkonferenz
  - Gespräch MWK Semesterticket Koordination
  - Anfrage beim KIT zwecks neuer Webseite (in 1-2 Wochen)
  - Diverse Mails

### **TOP 3: Rundgang der Hochschulen**

Potenziell für Studiengebühren Aktionen  
 Lernfabrik Meutern Bündnis Bildungsprotest, allg. Bildungssystem zu kritisieren,  
 Sozialdarlehen

#### **HFT Schwäbisch Gmünd**

Keine Aktionen gegen Studiengebühren  
 Neu gewähltes Mitglied im Amt  
 sonst nix

#### **HDM Stuttgart**

-

**HS Esslingen**

läuft alles gut

**Uni Freiburg**

Studiengebühren: Kontakt zu politischen Gruppen  
Offenen Brief an die Abgeordneten

**HS Ulm**

Sekräterin in der Rente -> Stellenausschreibung 50 %

**HTW Konstanz**

Immer noch nicht konstituiert  
Öffnungszeiten sehr großes Problem  
Keine Hilfestellung von der Verwaltung

**HS HVT Ludwigsburg**

Neu organisiert

**HFT Stuttgart**

Rektorat ist unterbesetzt  
Wahlen stehen an

**DHBW**

Stellungnahme Studiengebühren Weiterleitung ans Präsidium

**HS Heilbronn**

Studiengebühren Podest Brief  
Mitarbeiterinnen  
Kontakt zur HS sehr ablehnend

**Uni Konstanz**

Studiengebühren  
Keine Organisation momentan

**UNI Ulm**

Studiengebühren Stadtrat eingeladen ... demotivierendes das Gespräch  
Studierendenwerk .... Bitte auf die mail antworten bezüglich Deutscher Studierendenwerksvertreter

**Uni Stuttgart**

Studiengebühren keine angaben  
intern macht Umstrukturierung  
neue Büros  
Adkom Lernverwalten

**HS Offenbung**

Vermehrter Diebstahl

**Uni Hohenheim**

Studiengebühren PN Infos sehr aktiv

**HS Biberach**

Rechnungsprüfung im Haus  
Neuer Rektor  
Baustelle Studierendentreff fast Fertig

**Uni Mannheim**

Rechenzentrum Kooperation der Uni -> Problem da sie nicht an der Uni angehören

**PH Heidelberg**

LM Ablegern in HD

## **TOP 4: Landesweitessemesterticket**

Infos

Mögliche Termine mit Herrn Dittus und Herrn Bartz

- 03.04., ganzer Tag
- 06.04., ganzer Tag (dieser Termin ist unter Vorbehalt, da derzeit noch kein ausreichend großer Raum zur Verfügung steht - sollte es dieser Termin sein, werden wir einen Raum finden!)
- 07.04., ganzer Tag
- 12.04., ganzer Tag
- 13.04., ganzer Tag
- 24.04., ganzer Tag
- 25.04., ganzer Tag
- 27.04., ganzer Tag

Zusätzlich sollte ein Fragenkatalog vorab eingereicht werden

TERMIN: Doodle eine Woche Zeit

Fragen fürs MWK: Fragen Antwortkatalog

- Zeitplan
- Urabstimmung
- Unterschiedliche Informationskanäle
- Müssen wir als Hochschule daran teilnehmen?
  - Was passiert, wenn meine Studierendenschaft nicht daran teilnimmt.
  - Vor allem, wenn die anderen Studierendenschaften dafür stimmen?
  - Müssen wir dann trotzdem daran teilnehmen?
- Was passiert, wenn einzelne Studierendenschaften im gleichen Verkehrsverbund unterschiedlich entscheiden?
- Wie funktioniert die Informationskanäle zu den Studierenden?
- Wer ist Vertragspartner für das Landessemesterticket?
- Wie viel will die Bahn extra für das Ticket?
- Um wie viel steigt der Solidarbeitrag an?
- Vertragspartner der Studierendenschaften?
- Kann es passieren das wenn beispielsweise der Stura Freiburg gegen das Landessemesterticket stimmt, die Verbände trotzdem das einführen wollen?
- Muss man die Urabstimmung durchführen?
- Wer führt den Arbeitskreis weiter nach Anas und Mathias?
  - Weitere Mitglieder sollen sich beim AK melden
- Wie bindend sind die Urabstimmungen?
- Wie können die Studierendenschaften die Urabstimmungen machen und die Studierendenwerke dann die Vertragspartner
- Uni Mannheim -> Urabstimmungen sind bei uns nicht bindend!
- Ändert sich mit dem Landessemesterticket etwas an unserem Semesterticket (geht nach NRW usw. rein)
- Müssen wir das überhaupt abstimmen und welches Organ? der AStA? Legeslative
- Haben wir eine Garantie das die Preise so bleiben (Regionaler Teil, Landesteil)?
  - Wenn die Urabstimmungen bindend sind?
- Kopplung an das Schülermonatsticket, wie bei den jetzigen Tickets als kostenbremse?
- Gibt es einen Zeitplan?
  - Schaffen wir es noch dieses Jahr?
- Gibt es einzelne Teile auszunehmen? (Körperlich beeinträchtigt, Außenstandorte ohne Bahnanbindung..)?
- Gibt es eine Mindestbeteiligung?
- Gab es Umfragen wie groß der Bedarf ist?
- Gibt es Vorgabe wie viel Einnahmen die Bahn erreichen möchte um ein "Erfolgsmodell" ist?
- Gibt es Möglichkeiten den Soli zu verringern?

### **Diskussionsrunde:**

Kritik an den Beitrag -> Er ist immer noch zu hoch!

Kein Druck von der Politik auf die DB

-> Stellungnahme zu der Aktuellen Situation ->

Daten auswerten lassen

Abfragen wie vielen wirklich das Landesweiticket benötigen.

### **Meinungsbild**

Allgemein Großteil nicht angemessen

Der vorgelegte Preis für das Dreikomponentenmodel ist zu hoch für das Ticket!

### **Abstimmung**

**Ja** 10

**Nein** 2

**Enthaltungen** 6

### **Was ist die einzelne VS bereit, über den Sokelbeitrag hinaus zu Zahlen**

- Soli um 40 Euro zu erhöhen ist ok (Mehrpreis)
- Gesamt sollte er dennoch 100€ nie überschreiten

**Der AK soll weiter über das Landessemesterticket verhandeln, sowie die Politik miteinbeziehen ?**

### **Abstimmung**

**Ja** 15

**Nein** 1

**Enthaltungen** 2

Das Präsidium erstellt in Zusammenarbeit mit dem AK Semesterticket eine öffentliche Stellungnahme!

### **Abstimmung**

**Ja** 17

**Nein** 0

**Enthaltungen** 1

### **TOP 5: Studiengebühren für Zweitstudium und ausländische Studierende**

Abstimmung, ob Sarah Graf ein Mandat für die Redebefugnis bei der Anhörung im Landtag bekommen kann.

### **Abstimmung**

**Ja** 16

**Nein** 0

**Enthaltungen** 2

Infos von Sarah  
gemeinsame Aktionen

Termin für die DEMO WOCHE:

### **29.4.17**

Standorte die sich beteiligen wollen.

- Heidelberg
- Konstanz
- Freiburg

- Ulm
- Hohenheim
- Mannheim
- Stuttgart
- Ludwigsburg

Flyer, Plakat und Infomaterial über Dropbox weiterleiten

Sollen wir eine Volksabstimmung einleiten.

**Ja** 11  
**Nein** 0  
**Enthaltung** 7

Organisations Team: ABS, Sahra, Leon und Isa Uni Freiburg, Magdalena Heidelberg

### **TOP 6: Landeslehrpreis (Wahl der Kandidaten)**

- 3 stud. Mitglieder der Pädagogische Hochschulen – Bewerbungen 0

- 3 stud. Mitglieder der Kunst- und Musikhochschulen – Bewerbungen 0

#### **Abstimmung:**

- 3 stud. Mitglieder der Universitäten – **Bewerbungen 4**

- |   |                   |
|---|-------------------|
| • Michael Heini, Uni Ulm                  | <b>12 Stimmen</b> |
| • Felix Wolff, Uni Stuttgart              | <b>9 Stimmen</b>  |
| • Lukas Schulz, Uni Stuttgart             | <b>13 Stimmen</b> |
| • Cornelius Michael Oette, Uni Heidelberg | <b>3 Stimmen</b>  |
| • Enthaltungen                            | <b>2 Stimmen</b>  |

#### **Abstimmung:**

- 3 stud. Mitglieder der Hochschulen für angewandte Wissenschaften – **Bewerbungen 4**

- |                                    |                   |
|------------------------------------|-------------------|
| • Alina Schindelar, HFT Stuttgart  | <b>12 Stimmen</b> |
| • Fabian Wiedenhöfer, HS Heilbronn | <b>14 Stimmen</b> |
| • Erik Bömeke, HFT Stuttgart       | <b>3 Stimmen</b>  |
| • Mauritius Tengler, HFT Stuttgart | <b>10 Stimmen</b> |
| • Enthaltung                       | <b>2 Stimmen</b>  |

#### **Abstimmung:**

- 3 stud. Mitglieder der Duale Hochschule Baden-Württemberg (DHBW) – Bewerbungen 3

- Lorenz Harder, DHBW Villingen-Schwenningen
- Matthias Lindner, DHBW Stuttgart
- Souhayb Ettahiri, DHBW Villingen-Schwenningen

#### **Mehrzahl!**

### **TOP 7: Gerichtsurteil Landeshochschulgesetz**

LHG Überarbeitung / Änderungen / Anpassungen

Betroffene Paragraphen:

- §18
- § 27a;
- § 27c betroffen

Einsehbar unter:

[http://www.landesrecht-bw.de/jportal/portal/t/gaj/page/bsbawueprod.psml/js\\_pane/Navigation](http://www.landesrecht-bw.de/jportal/portal/t/gaj/page/bsbawueprod.psml/js_pane/Navigation)

**Aktuelle Stimmen 16:15 15 Stimmen vorhanden, davor 18 Stimmen**

**TOP 8: Stimmführer DAAD**

Stimmführer benennen die zur Mitgliederversammlung entsandt werden. Wenn wir keine entsenden richtet es sich nach den Rektoren Termin 20.6

E-Mail bezüglich der DAAD Mitgliedschaft

**TOP 9: Information/Austausch**

Stand der Konstituierung der LAK

Förderverein?!

AK vor der nächsten LAK?

Fabian und Max; Mathias DHBW , Leo Mannheim, Felix Wolff Stuttgart

Neues Lakmitglied darf sich bis zum nächsten mal melden

Infos zur Fabrik Meutern

- Probleme werden erkannt und Position bezogen
- Aktionen auf dezentraler Ebene
- Konferenz als Anregung .... Termin 17-19 März in Frankfurt

Kooperation mit Gewerkschaften ? Interesse besteht

Ausstellung zu Studiengebühren Infos, Fundstücke sammeln... Wanderausstellung

**TOP 10: Sonstiges und Abschluss**

Nächste LAK

Sitzungsplan bis zum nächsten

Bisherige Bewerber für kommende Lak's

Tübingen

Freiburg

23.4.2017 DHB, Heidelberg, Tübingen,

Übernächste Freiburg